BIOS  
Basic Input Output Systém - základní soubor instrukcí a funkcí nutných pro spuštění počítače, zejména spuštění operačního systému, jako základního předpokladu pro spuštění jakékoli aplikace. Bez základního stupně určité inteligence PC neví, jak a odkud operační systém nahrát a kde ho vzít.

Odpovědi na tyto otázky jsou právě v BIOSu, základním programu umístěném v přesně definované a pro tento účel určené paměti, odkud je tento program se základní sadou instrukcí po zapnutí počítače automaticky spuštěn. V průběhu startu BIOSu jsou provedeny základní funkce mezi které patří:

- nastavení konfigurace počítače dle záznamu v CMOS paměti


- test vlastní funkčnosti provedený po zapnutí tzv. POST - Power-On Self Test

- identifikace a inicializace komponent – periferií 

- instalace obslužné rutiny přerušení BIOSu


- vyhledání svých rozšíření na přídavných deskách (řadiče, videokarty, disky..) a instalace          těchto rozšiřujících rutin
- spuštění zavaděče operačního systému z příslušného média do paměti a předání řízení operačnímu systému

BIOS musí znát základní konfiguraci, aby mohl otestovat to, o čem se předpokládá, že je k počítači připojeno. Musí znát datum, čas a související nastavení. Všechna tato nastavení jsou uchovávána v malé paměti CMOS napájené zálohovací baterií. U počítačů PC-XT byla CMOS ještě zastoupena soustavou  konfiguračních přepínačů. 

Součástí záznamu v BIOS je jeho identifikace a verze, která může být případně dle provedení, prostřednictvím jiného software přehrána verzí novou (upgrade BIOSu).

Po sestavení nového počítač a před jeho prvním spuštěním je tedy vhodné provézt smazání paměti CMOS (Clear CMOS) a její nové nastavení dle nainstalované konfigurace. Konfigurovatelných nastavení je spousta a u jednotlivých výrobců desek se v mnohém liší. Přestože se v základních deskách vyskytuje jen několik výrobců BIOS


- PHOENIX 

- AWARD

- AMI

můžou se pojmenování jednotlivých položek od těchto výrobců lišit, nehledě k tomu, že vývoj jde stále kupředu a např. s novými periferiemi přibývají v nastavení BIOS i nová nastavení pro tyto nové periferie. Je tedy nutno ke každému nastavení BIOS přistupovat s nadhledem a v součinnosti s dokumentací ke konkrétní základní desce.

Jak už bylo řečeno, BIOS je umístěn v paměti, která v počátcích vývoje PC byla typu ROM, později s rozvojem pamětí a eventuelní potřebou změny BIOS byla nahrazena pamětí EPROM. V současných PC,  kdy narostl objem BIOS a snadná změna BIOS se stala nutností, jsou používány paměti EEPROM. Vývoj v této oblasti je shrnut v tabulce:

BIOS

typ paměti
velikost p.
adresovatelný rozsah        .             


PC-XT

ROM

  64kB

0F0000 – 0FFFFFH

PC386/486 
EPROM
128kB

0E0000 – 0FFFFFH


PC-Pentia
EEPROM
   1MB

POST -  Power On Self Test
Ověřuje provozuschopnost celého systému. Nejprve otestuje mikroprocesor, dále ROM BIOSu, prvních 64 kB paměti RWM (tu pak dále používá jako svou pracovní oblast), funkci systémového řadiče, řadiče paměti a řadiče I/O obvodů základní desky, jednotlivé periferní obvody umístěné na základní desce – řadič DMA, čítač – časovač, řadič přerušení, obvod paralelních portů, hodiny reálného času a konfigurační paměť CMOS a desku grafického adaptéru. Po dobu testu nepodává o chybách žádné informace, některé verze BIOS produkují tzv, BEEP kód, který o chybě informuje akusticky za předpokladu fungujícího reproduktoru. Dále zobrazuje hlášení o verzi BIOSu, testuje systémovou paměť eventuelně zobrazuje velikost testované paměti a testuje některé periferie.

V průběhu testování ukládá výsledky testu do stavových registrů a výsledky testu pak ovlivňují další činnost BIOS a celého PC.

Na adresu 0EH např. ukládá POST test stavový byte diagnostiky, kde

bit             význam                                                                                                        .
0 -1
bez významu

2
POST zjistil, že nastavené datum je platné

3
z HD nelze zavést OS

4
POST zjistil, že kapacita paměti RWM neodpovídá hodnotě nastavené v CMOS RWM

5
POST zjistil odlišnou konfiguraci systému než je uvedeno v CMOS RWM

6
chybný kontrolní součet v paměti CMOS RWM

7
baterie hodin reálného času je vybita

Ve stavovém byte ukončení činnosti je uloženo


hodnota
význam                                                                                                 .


00H

havarijní ukončení nebo „teplý“ start systému


01H

ukončení po zjištění kapacity paměti RWM (POST)


02H

ukončení po provedení testu paměti RWM (POST)


03H

ukončení po detekci chybné parity dat v paměti RWM


04H

ukončení novým zaváděním operačního systému


05H

ukončení a reinicializace řadiče přerušení
06 – 08H
ukončení po provedení testu činnosti mikroprocesoru v módu chránění virtuální paměti

09H
ukončení po přenosu bloku dat do/z expanded paměti RWM

0AH
ukončení s přímým skokem na adresu 00467H

V dalších obdobných registrech je uloženo jaké mechaniky jsou připojeny jako A a B, registr typu pevného disku informuje systém o tom, jaké disky jsou k němu připojeny a jaké mají parametry, jiný registr zase informuje na základě POST jaký grafický adaptér je připojen a s jakým rozlišením, zda je instalován koprocesor atd.
Jako další krok inicializace systému provádí BIOS instalaci svých obslužných rutin. Tato instalace probíhá tak, že do tabulky vektorů přerušení jsou umístěny adresy, na nichž se tyto obslužné rutiny přerušení nacházejí. Např. na adrese:
14H
rutina obsluhy sériového portu

16H 
rutina obsluhy klávesnice
17H
rutina obsluhy tiskárny

18H
ROM-BASIC

19H
zavaděč systému – poslední krok před předáním řízení systému


atd.

Zavádění systému

Po předání řízení na adresu 19H je řízení předáno sytému. Je li na příslušném médiu  operační systém, zaváděč zavede do paměti dvojici souborů IO.sys a MSDOS.sys a provede jejich inicializaci. Tyto soubory jsou zavedeny na fyzické úrovni a jejich umístění je na disku přesně dáno. Tato dvojice představuje tzv. BIOS MS-DOSu. Tyto soubory obsahují:
IO.sys

rezidentní drivery jednotlivých periferních zařízení

MSDOS.sys
obslužné rutiny jednotlivých přerušení MS-DOSu

V dalším kroku je pak v zaváděcím adresáři hledán soubor CONFIG.sys , jehož úkolem je konfigurace operačního systému např. instalace uživatelských driverů. Dále je pak hledán soubor COMMAND.com tzv. příkazový procesor MSDOSu, který předává řízení dávkovému souboru AUTOEXEC.bat, který už je  dávkovým souborem realizujícím požadavky inicializace na uživatelské úrovni. Zde z tohoto místa má už uživatel první možnost spuštění žádaných aplikací.
Základní přístup a nastavení BIOS
Základní přístup k BIOS není u všech výrobců stejný a je proto nutno vycházet ze základní dokumentace k příslušné základní desce. Nejčastějším přístupem však bývá postup, kdy po náběhu BIOS POST podržíme klávesu DEL. Základní nápověda pro příslušnou klávesu bývá mnohdy zobrazována ve spodní části obrazovky. Po ukončení BIOS POST se inicializace  nastavení BIOS zobrazí na obrazovce a kde je k nahlédnutí.
Na tomto místě nutno upozornit, že vstupem do nastavovacího menu BIOS se dostáváme do oblasti, ve které nevhodné nastavení některé z předvoleb může být příčinou až nefunkčnosti PC - v tom lepším případě, při nevhodném zásahu v oblasti nastavení např. HD až nefunkčnosti operačního systému a v tom nejhorším případě až ztráty dat. Proto zásahy do nastavení BIOS je nutno provádět obezřetně a se znalostí věci.
Základní menu BIOS

Základní menu není normováno a jeho struktura a uspořádání se může u různých výrobců lišit. Jedna z možností u základní desky GIGABYTE je následující:

· Standart CMOC Features /základní nastavení/

· Advanced BIOS Features /pokročilé nastavení/

· Integrated Peripheral  /nastavení periférií/

· Power Management Setup /nastavení napájení/

· PnP/PCI Configuration /konfigurace zařízení PCI/
· PC Health Status /stav  teploty/ 
· MB Inteligent Tweaker /pokročilá nastavení/

· Load Fail-Safe Defaults /standardní nastavení/

· Load Optimized Defaults /optimální nastavení/

· Set Supervisit Password /nastavení hesla správce/

· Set User Password /nastavení hesla uživatele/

· Save & Exit Setup /ukončení se zápisem nastavených hodnot/

· Exit Without Saving /ukončení bez zápisu/

Bližší nápověda pro obsluhu bývá většinou dole na obrazovce. Konkrétní nastavení se provede otevřením příslušného menu, po straně někdy bývá  nápověda s vysvětlením jednotlivých nastavení. Informace v této oblasti jsou většinou pouze v anglickém jazyce.
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